



ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
**РУССКАЯ ХРИСТИАНСКАЯ
ГУМАНИТАРНАЯ АКАДЕМИЯ**

Наб. реки Фонтанки, 15, Санкт-Петербург, 191023

Тел.(812) 571 30 73; тел./факс (812) 314 35 21

Эл. почта: rector@rhga.ru www.rhga.ru

В.В. К. № *1-8/2018*
на № _____

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор «Русской христианской гуманитарной академии», доктор философских наук, профессор

Д.К. Богатырев

«12» февраля 2018 г.



Отзыв ведущей организации

Русской христианской гуманитарной академии на диссертацию иеромонаха Луки (Филатова) «Толкование псалмов и богослужебных текстов в духовном наследии преподобного Амвросия Оптинского», представленную на соискание ученой степени кандидата богословия и выполненную на кафедре богословия Религиозной организации – Духовной образовательной организации высшего образования Русской Православной Церкви «Общecerковная аспирантура и докторантура имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия»

Диссертация иеромонаха Луки посвящена исследованию духовного наследия преп. Амвросия Оптинского (1812–1891) – одного из наиболее почитаемых русских святых, прославленного на Поместном Соборе Русской Православной Церкви 1988 г., созданным в связи с празднованием тысячелетия Крещения Руси.

За последние десятилетия опубликовано большое количество книг и статей об Оптиной пустыни, однако новые научные труды по оптинской тематике остаются востребованными. Достаточно принять во внимание, что наиболее значимое и фундаментальное исследование, посвященное преп. Амвросию было написано архимандритом Иоанном (Масловым) почти пятьдесят лет назад (1969), чтобы сделать заключение об актуальности представленной диссертация.

Научная новизна исследования определяется в первую очередь тем, что в настоящее время отсутствуют фундаментальные научные работы, посвященные библейской экзегезе преп. Амвросия. Впервые рассматривая эпистолярное наследие оптинского старца в широком историко-богословском контексте, автор определяет письменные источники, под влиянием которых преп. Амвросий толковал псаломские стихи.

В тексте диссертации найдено отражение плодотворной работы соискателя в архивах Оптиной пустыни в научно-исследовательском отделе рукописей Российской государственной библиотеки. При этом целый ряд важных рукописных источников был впервые введен в научный оборот. Важно отметить, что гипотеза автора о влиянии «Эортодромиона» преп. Никодима Святогорца на толкование преп. Амвросием церковных песнопений возникла как следствие изучения описей оптинских библиотек.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что в ней на примере толкования псалмов и церковных песнопений с достаточной полнотой показаны связь духовного наследия преп. Амвросия Оптинского со Священным Преданием Церкви, а также творческий вклад оптинского старца в христианскую библейскую экзегезу. Результаты и логика работы указывают на дальнейшие перспективы продолжения исследований сразу по нескольким направлениям теологической науки.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что ее материалы могут быть использованы для обобщающих научных работ и учебных курсов по истории русского богословия и монашества.

Цели и задачи диссертации сформулированы корректно. Структура работы отвечает цели и задачам исследования. Для решения поставленных задач автор применяет современные научные методы, обращается к широкому кругу источников и литературы. Общий библиографический список содержит 396 единиц. Среди источников преобладают творения святых отцов. Список научной литературы включает в себя труды представителей русского академического богословия XIX–XX вв., ученых

русского зарубежья, а также современных российских и западных исследователей.

Диссертация включает в себя введение, семь глав, заключение, список сокращений, список литературы и приложения.

Во введении автор обосновывает актуальность и научную новизну исследования, намечает его цель и задачи, формулирует положения, выносимые на защиту, описывает структуру работы.

Первая глава представляет собой самостоятельный опыт описания основных тенденций развития христианской библейской экзегезы в широких хронологических рамках, начиная от апостольских времен до XIX в. Важное место в этой главе занимает очерк методологии толкования Священного Писания, предложенной Оригеном и ее влияния на герменевтику византийского Востока и латинского Запада. Заключительный параграф главы посвящен русской академической экзегезе, правила которой сформировались в первой половине XIX в. во многом под влиянием протестантской схоластики, в то время как монашеское богословие русских созерцательных монастырей было органичным продолжением византийской традиции.

Во второй главе, состоящей из 11 параграфов, автор излагает содержание толкований преп. Амвросия на псалмы и псаломские стихи, снабжая их предварительными аналитическими комментариями.

Третья глава содержит анализ этих толкований в свете творений наиболее известных экзегетов христианского Востока. В качестве источников экзегезы преп. Амвросия рассматриваются творения: свтт. Афанасия Александрийского, Василия Великого, Иоанна Златоуста, блж. Феодорита Кирского, препп. Феодора Студита, Анастасия Синаита, Никиты Стифата, а также инок Евфимия Зигабена.

Четвертая глава посвящена сравнению экзегетического содержания писем оптинского старца с толкованиями на псалмы русских богословов XIX века: свт. Филарета Московского, митр. Арсения (Москвина), архиепископа

Ириней (Клементьевского), епископа Палладия (Пьянкова) и свт. Феофана Затворника. Согласно выводам диссертанта, эти труды не оказали существенного влияния на толкования псалмов преп. Амвросием.

В то же время, соискателю удалось выявить случай близкого текстуального совпадения между толкованиями оптинского старца и епископа Палладия на стих третий 22-го псалма. Данное наблюдение свидетельствует о том, что преп. Амвросию были известны богословские труды современников.

В пятой главе показано значение Псалтири для монашеской письменности, а изъяснение псалмов в аскетической литературе рассматривается как единая традиция, которую продолжали преп. Амвросий и другие оптинские старцы.

В шестой главе автор на примере изъяснения 126-го псалма доказывает, что преп. Амвросий, только формально остается в рамках академических правил митр. Платона (Левшина), а по сути дела преодолевает методические ограничения и, объединяя мысли святых отцов, создает новое толкование этого псалма. В главе на ряде примеров показан вклад оптинского старца в библейскую экзегезу.

Седьмая глава диссертации посвящена толкованиям преп. Амвросием церковных песнопений. Согласно выводам диссертанта, «Эортодромион» преп. Никодима не оказал существенного влияния на эти толкования.

В заключении автор с достаточной полнотой объединяет выводы отдельных глав диссертации. Поставленные задачи можно считать выполненными, а заявленную цель достигнутой.

В то же время следует отметить некоторые недочеты диссертации.

1) В формулировке цели диссертации желательно было бы отметить, что особенности богословия преп. Амвросия исследуются в контексте христианской традиции, что, конечно, подразумевал диссертант.

2) Работу хорошо было бы дополнить главой, посвященной краткому описанию истории Оптиной пустыни и жизни преп. Амвросия. Такое дополнение стало бы логичным продолжением первой главы.

3) В первой главе западная традиция библейской экзегезе описана только в контексте влияния методологии Оригена. Следовало бы подробнее осветить общие вопросы истории экзегезы латинского Запада. Такое невнимание отчасти оправдано критическим отношением преп. Амвросия к западному богословию, четко обозначенным старцем в статьях и замечаниях полемического характера.

4) Формулировка положений, вынесенных на защиту ограничена лишь самими общими выводами диссертационного исследования. Следовало бы сюда вынести часть из тех результатов, которые соответствуют поставленным в начале работы задачам и содержатся в ее тексте. Так, например, в качестве 6-ой задачи было решено «выяснить, в какой мере преп. Амвросий обращался к «Эортодромиону»», но вывод о независимости русского подвижника от «Эортодромиона», сделанный на странице 234 диссертации, в положениях никак не отражен. Также и в 4-м положении находим слишком общее замечание о вкладе преп. Амвросия в развитие христианской экзегетики. В тексте диссертации, тем не менее, находятся интересные рассуждения о наполнении экзегетики преп. Амвросия оригинальными идеями о «субординации духовных устроений, скрытых за словами псалмов» (стр. 175-176), а также значимой для богословия христианского Востока и забытой русским богословием XIX века темой обожения стр. 232 и др.)

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки работы, и могут быть учтены автором при ее публикации.

Основные выводы диссертации обоснованы. Диссертация имеет четкую логическую структуру и представляет собой научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему. Основное содержание диссертации с достаточной полнотой отражено в 7 публикациях

автора, 4 из которых напечатаны в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК РФ. Представленный автореферат соответствует содержанию диссертации. В рамках отзыва РХГА, как ведущей организации, следует отметить, что одна из ключевых статей диссертанта «Толкование рождественских песнопений в духовном наследии преподобного Амвросия Оптинского», напечатанная в «Вестнике РХГА», стала важным этапом апробации работы.

В целом квалификационная работа иеромонаха Луки (Филатова), представленная на присуждение учёной степени кандидата богословия, представляет собой самостоятельное научное исследование, является завершённой научной работой и отвечает требованиям, предъявляемым к написанию и оформлению диссертации на соискание ученой степени кандидата богословия, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата богословия.

Отзыв составлен зам. директора Института богословия и пастырской педагогики доцентом кафедры философии и религиоведения «Русской Христианской Гуманитарной Академии» кандидатом философских наук, доцентом Литвин Татьяной Валерьевной, доцентом кафедры теологии «Русской Христианской Гуманитарной Академии» доктором богословия иеромонахом Кириллом (Зинковским Евгением Анатольевичем).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры теологии Русской Христианской Гуманитарной Академии, протокол № 1 от 12 февраля от 2018 года.

Зам. директора Института богословия
и пастырской педагогики
доцент кафедры философии и религиоведения
«Русская Христианская Гуманитарная Академия»
кандидат философских наук,

доцент



Литвин Татьяна Валерьевна

Сведения о ведущей организации:

Частное образовательное учреждение

«Русская Христианская Гуманитарная Академия»

Россия, 191023, Санкт-Петербург, наб. р. Фонтанки, д. 15, лит. А

Тел.: +7 (812) 571-30-75

Кафедра философии и религиоведения: Тел. +7 (812) 571-30-75;

е-мейл: theology@rhga.ru

Подпись Т.В. Литвин удостоверяю:

по доверенности от Макарова Г.В.

М.П.



Помощник ректора
Макарова Г.В.

Г.В. Макарова
"12" 12 2018 г.